
建筑剖面图

——《工程制图》教学设计样例



课程名称 工程制图 教案编号及

课题名称

6. 建筑剖
面图

授课时间
2020.12.30

星期三、第一二节

授课班级

及人数
建筑设计

2001、2002

授课地点 1110

教学内容及

重点难点

教学内容：1.建筑剖面图形成原理（空间想象能力）

2.建筑剖面图的图示内容（严谨的工作态度）

3.建筑剖面图的识读和绘制（耐心细致的工作作风）

重点难点：建筑剖面图的准确完整表达（良好的职业素养）

教学目标

（融入课程

思政内容）

1.知识目标

 掌握建筑剖面图形成的方法

 熟悉剖面图图示内容

 培养敬业、精益的工匠精神

 掌握剖面图识读要点

2.能力目标

 能够根据所给图纸从多方面进行图纸分析的能力

 根据平面图与剖面图，综合分析图纸内容的能力

 具备较好的沟通表达能力，严谨的治学精神和团队合作能力

3.素质目标

 培养专注、细致的工匠精神

 养成规范的作图习惯

教学策略

教学

方法
讲授法、提问法、讨论法、案例学习指导法

教学

资源

1.课程平台、视频、PPT 课件等数字资源；

2.整套的建筑施工图纸、教材、图集、标准等纸

质资源。

课后拓展 施工图纸抄绘

任课教师：王玉卓
日期
2020.12.30



教学过程 旁注

一、课堂组织

1.通过智慧课堂推送任务，并搜集相关资料进行学习；

2.通过预习课本、搜索资料、学习微课等自主学习方式之后，

可将疑问上传到智慧课堂的答疑讨论区。

二、课堂教学

（一）新课导入

如何了解建筑的内部尺寸？

（二）新知讲解

1、剖面图的形成及命名

（1）引入概念：剖面的形成

播放建筑动画，展示剖面形成原理，得出结论——假想用

一铅垂剖切面将房屋剖切开后移去靠近观察者的部分，作出剩

下部分的投影图。

（2）分组、讨论：剖面所展示内容

①班级分组、每个小组一个建筑模型，进行分组讨论，每

个小组发言，在模型中所展示的内容有哪些？

②老师总结：

1）模型中所展示的构部件：室内底层地面，各层楼面、屋

顶、楼梯、阳台、雨篷、室外地面、散水、明沟等剖切到和可

见的建筑构配件。

2）图名、比例、定位轴线及间距尺寸。

3）标高和尺寸：外部尺寸、内部尺寸、标高。

4）详图索引。

2、识读要点

（1）了解图名与比例

由于不同的建筑中剖面图的数量不一样，所以读图时要先

培养学生课后

复习、课前预

习的好习惯。

同时通过大国

工匠优秀建筑

相关视频 ，培

养敬业、精益、

专注、创新的

工匠精神，增

强学生爱国情

怀。

培养空间想象

能力和严谨治

学精神。



看图名，在从底层平面图上查阅相应的剖切符号的剖切位置、

投影方向，大致了解一下建筑被剖切的

部分和未被剖切但可见部分。本办公楼

的一层平面图上有 2个剖切符号，即有

2个剖面图。

（2）剖切墙体、楼板、楼梯和屋顶

读图时从地下室到屋顶逐层了解被剖切到的楼板、墙体、

梁、屋顶等。

（3）了解可见构件

图中可见构部件：雨蓬、阳台等。需注意，可见构部件，

细实线绘制。

（4）标高及尺寸

外部尺寸：门、窗洞口尺寸、层间高度、总高度。

内部尺寸：室内门、窗高度，楼梯标注。

室内外地面、各层楼面与楼梯平台、门窗、屋顶等标高。

掌握剖面图识

读要点，举一

反三，掌握方

法和步骤。

锻炼空间想象

能力，多思考

立体与投影间

的关系。



（5）详图索引符号的位置和编号

索引，图样中的构部件，需另见详图。

（6）总结剖面图作用

表示房屋内部的结构，分层情况

和各部位的联系、材料及内部垂直方

向高度等，是与立面图、平面图相互

配合不可缺少的图样之一。

3、建筑剖面图的识读

分组，请从门窗、窗台、窗楣、雨篷、檐口、阳台及底层

入口处的台阶、花池等方面对火神山医院剖面图进行分析。

4、效果评价

在课程学习过程中，建筑施工图纸、多媒体、现场教学教

室和教学楼等方式综合运用，提高了学生的学习兴趣。

三、课堂小结

1.简单总结本节课的内容

2.根据学生课堂知识点掌握情况，选择难度适宜的课后作

业供同学们进一步学习。

四、课后反思与诊改

在课程教学中注重融入爱国精神、职业道德、劳动精神、

工匠精神等，给予学生正确的价值取向引导，以此提高学生缘

事析理、自主学习能力、创新能力、职业道德素养。

掌握分析的步

骤，以及各种

问题的应对策

略。

在课程学习以

及 完 成 作 业

时，要培养耐

心细致的工作

作风和树立严

肃认真的工作

态度。
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